

全国新冠肺炎确诊病例中，有74187人使用了中医药治疗，占91.5%，其中湖北省有61449人使用了中医药治疗，占90.6%。临床疗效观察显示，中医药总有效率达到了90%以上。

让中医药切实发挥半边天作用

阅读提示

中医药在抗击新冠肺炎过程中取得了优异成绩，中医和西医的本质区别，在于中医背后的思想和核心，每一个朝代、每一次抗疫，中医药都发挥了很大的作用，给了世界医学看待同样一种疾病的不同思路和视角，中医药发挥出了特色优势。

本报记者 姬薇文/摄

“党的领导，毫无疑问是中国抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大战略成果的根本原因。这次疫情，中医药人交出一份满意的答卷，也得益于国家中医药管理局的决策部署，这是全国中医药大会胜利召开以后面临的一次大考。”11月11日下午，在人民政协报社与中国中医科学院联合组织的“中医药高质量发展暨抗疫实践总结研讨会”上，全国政协常委、中国工程院院士、中国中医科学院院长黄璐琦感慨道。

“两个90%”，彰显中医药抗疫担当

3月23日，在国务院联防联控新闻发布会上，中央指导组成员、中医药局党组书记余艳红发布了一组数据，全国新冠肺炎确诊病例中，有74187人使用了中医药治疗，占91.5%，其中湖北省有61449人使用了中医药治疗，占90.6%。临床疗效观察显示，中医药总有效率达到了90%以上。

在黄璐琦看来，“两个90%”充分说明了中医药抗击新冠肺炎的实绩。中西医结合、中西药并用，是此次疫情防控的一大特点，也是中医药传承精华、守正创新的生动实践。

“回顾总结整个中医药在这次疫情的过程中所起的作用，我们认为体现在五个方面：一是对患者按照感冒、流感、新冠等不同疾病类型进行分层干预；二是对轻型、普通型新冠肺炎患者发挥中医药主导作用，对重型、危重型患者发挥中西医协同作用；三是在康复患者中发挥整体的调节作用，且整体改善率达70%；四是在预防中发挥独特优势作用；五是满足民众对传统医药的需求。”黄璐琦表示。



中医药的发展也应与时俱进

3月23日，国务院联防联控新闻发布会上公布的“三药三方”，就是中医药传承创新发展的最佳实践。”广东省中医药大学副校长、广东省中医院副院长张忠德表示，中医药在这次抗疫过程中取得了优异成绩，其实有历史的根源，每一个朝代、每一次抗疫，中医药都发挥了很大的作用。中医药不仅仅能治疗新冠肺炎病毒的主症，且对并发症的治疗也体现了很好的效果。

在中国中医科学院望京医院原院长陈珞珈看来，归纳总结中医药参与此次新冠肺炎疫情防控的经验和成绩，应该就轻、中、重三类新冠肺炎患者，分为中医药、西药品、中西医结合三个治疗组，进行双盲循证、多中心的临床与基础研究，探索最优诊疗方案，这是非常有意义且极其重要的。同时应重视国民的健康，建议政府加大对公共卫生和医疗健康的投入。

九三学社吉林省副主委、长春中医药大学副校长冷向阳也认为，国家应加大对公共卫生的投入，特别是要加强对中医药的应急

体系建设投入。因为，中医药应急体系的建设，是中医药能否再参加重大疫情防控，能否发挥重要作用的一个关键环节。

中日友好医疗保健部主任张洪春进一步表示，中医药除了在慢病比如说慢阻肺、高血压、糖尿病的防控上有一定的优势，在急症、特别是突发的应急公共卫生实践中也有很好的用武之地。中医药要实现高质量发展，中医和西医应当相互尊重。

中医药面临新挑战

截至2018年12月30日，全国中医药生产企业有1587家，占整个制药企业总数的21%；全国中药营业收入4490亿元，占全国药品销售总额的18%。截至2020年6月30日，全国共有58424个中药批准文号，占了中国全部药品批准文号的1/3强。

与会专家表示，《中医药法》颁布之后，中医药迎来了大好发展时机。但与此同时，中医药的传统优势和特色也面临着新的挑战。

“特别是中医药‘简便验廉’的特色和优势，因为国家的带量采购等政策，以及现代科技的快速发展和普及，正在逐渐消减。”中国

中科院西苑医院副院长徐凤芹表示，中药材价格不断上涨、许多中药由野生改为种植导致的质量良莠不齐，年轻人追求快节奏不应用汤药，甚至不信中医，中医大师越来越少，青年医生成长缓慢等因素，正在制约中医药的高质量发展。

谈及中医药产业发展现状，中国医药创新促进会会长宋瑞霖表示，“目前来讲，中药在中国整个医药产业中与中医的地位是完全不匹配的。这其中的影响因素众多：首先是药材质量保障难，一些道地药材优良种质正在消失或解体，部分品种甚至濒临灭绝；二是历史欠账偿还难，已经批准的中药，绝大部分没有经过符合现代科学标准和规范的临床前和临床研究；还有临床效果评价难，中药有效性和安全性证据不足的问题，已成为制约中医药发展的瓶颈。”

中药产业的高质量发展，既要加强医企的融合，也要形成产业化。中国民族医药学会副会长、新疆银朵兰维制药股份有限公司董事长李俊认为：“没有产学研相结合，中药不可能创新发展；目前国内的中药企业普遍规模较小且产业链不完整，如果没有形成产业链，药企的药品质量可能在很大程度上受控于药材质量，这就可能让中药产业的高质量发展直接打折扣。并且，因为产业链不完整，优化产业结构就会受到诸多限制，很难真正实现高质量发展。”

更好地服务百姓健康

在上个世纪50年代，我国中医和西医的占比是9:1，现在倒过来了，是1:9。据北京市中医肿瘤防治办公室的统计数据显示，目前，中草药参与治疗肿瘤的占比不到4成，中成药加在一起不到12%。如何发挥中医药特色和优势，在建设健康中国方面作出应有的贡献？

中国中医科学院首席研究员、九三学社北京市委医药工作委员会委员杨宇飞认为，首先要建立中国特色医疗卫生保障体系，真正实现中西医并重，让中医切实发挥半边天作用。“我们去基层县级医院调研发现，很多医院的中医科被虹吸掉了，在乡村，中医的服务能力更不能满足群众的健康需要。这需要从国家层面不断加大对中医的扶持和保护，中医自身的队伍也要不断壮大，要展开胸怀来容纳现代医学，才能更好地发展并且走出去。”



新华社发 王鹏 作

新疆兵团百家企业开展粉尘危害申报

本报讯(记者吴锋思 实习生马安妮)11月11日，在新疆生产建设兵团召开的“兵团尘肺病防治攻坚行动进展情况”发布会上，兵团卫生健康委员会党组成员、副主任国文浩说道：“尘肺病不仅要提高救助救治的条件，更要从源头抓起。”

据了解，近年来，新疆兵团党委、兵团聚焦尘肺病防治工作，组织兵团人社、财政、卫生健康等部门先后出台了多个配套性政策，保障了劳动者合法权益。

在粉尘危害专项治理初见成效之际，兵团各师市141家纳入治理范围的用人单位，已有100家依法开展了粉尘危害申报，粉尘浓度定期检测率大幅提升。不仅如此，兵团还运用中央转移支付项目资金38万元，印发职业健康宣传品，邀请国家级专家通过网络视频免费为2000名劳动者进行培训。现兵团尘肺病患者救治救助逐步提升，扩大工伤保险覆盖面，目前，兵团工伤保险参保82.44万人，完成99.93%。

此外，新疆兵团还通过增强防治技术、加大监管执法力度、落实主体责任等方式，从源头上防治尘肺病。据数据统计，兵团有职业健康检查机构20家，14个师市基本实现职业健康检查机构、职业病诊断机构全覆盖。

青海“三个一批”服务贫困患者

本报讯(记者邢生祥)针对贫困患者因病致贫返贫问题，近年来，青海开展“大病集中救治一批、慢病签约服务一批、重病兜底保障一批”的“三个一批”行动，因病致贫返贫患者全部脱贫。截至今年10月12日，全省35种大病贫困患者23318人，已救治23318人，救治率100%。

结合全省居民疾病谱，青海先后四次扩大大病救治病种范围，由9种扩大到35种(目前国家30个病种)，以县为单位，按照“一人一策”原则，开展大病集中救治，动态追踪管理。各医疗机构全面落实建档立卡贫困户“先住院后结算”服务模式，全面实现了住院贫困患者基本医保、大病保险、医疗救助“一站式”即时结算，实行贫困患者“六减免”政策，贫困群众“看得起病”的保障水平明显增强。

同时，青海开展慢病贫困患者“双签约”服务，家庭医生与贫困患者签订医疗服务协议，当好健康“守门人”，提供基本医疗、公共卫生和健康管理服务；村干部与贫困患者签订医疗报销服务协议，讲清医疗报销政策及流程，帮助患者足额享受医保政策，当好政策保障“引路人”。截至今年10月12日，全省慢性病贫困患者54607人，已签约54559人，实现应签尽签，履约率达99.61%。

治山治水 治穷致富

(上接第1版)

目前，可耕地面积154万亩的临县，红枣林就达82万亩，成为全国红枣之乡、最大的红枣生产基地县。但是这一主导产业，易受天气影响，裂果、烂果现象无法解决。“枣卖不上好价钱，打枣又费力费事，成千上万亩枣林撂荒，枣都烂在地里。”杏林庄村贫困户王工土说起来直摇头。

近年来，临县在红枣产业转型升级上下功夫、转思路、破困局。在黄河之畔的薛家垛村，占地300亩的有机红枣示范园区内，58个大棚纵横连排，颇具气势。园区采用两种模式带动贫困户增收：一是签署流转枣林地18年的协议，年流转金22万元。按人口分配，带动贫困户145人，人均增收400元。二是优先安排贫困户就业，像王工土，每天工资就有150元。

贫困户尽享生态扶贫叠加“红利”

坐在山头看着成片的树苗，李家湾村贫困户杜桂香老两口感慨万千，“造林合作社真是好，让我们在家门口赚到钱。干了6个月就挣了3万多元，老了老了日子红火了！”

长期以来，吕梁山片区由于土质疏松，植被稀少，水土流失特别严重，其中临县流失面积占全县总面积的86.6%，占全省黄河流域水土流失的6.8%。近年来，临县组建了291家造林专业合作社，吸收贫困劳动力1.14万人参与，通过实施购买式造林，将造林任务安排给合作社，把建设绿水青山的过程变成群众增收致富的过程，有效串联起生态建设和脱贫攻坚两个战场。

杜桂香和老伴几乎每天都要上山转转，“这是我们合作社承包的造林任务，可得保证成活率，否则政府验收不合格不回购，也就没钱赚了。”由政府制定规划、标准，造林合作社承包种树，再验收回购的购买式造林模式，推动临县森林覆盖率提高到目前的24.5%。到2027年树木全部保存合格后，全县森林覆盖率可达41.3%。

根治欠薪冬季专项行动启动

本报讯(记者李丹青)国务院根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室日前印发《关于开展根治欠薪冬季专项行动的通知》，决定从今年11月6日至2021年春节前，在全国组织开展根治欠薪冬季专项行动，提出欠薪案件要在2021年春节前动态清零。

记者今天了解到，此次行动将以招用农民工较多的工程建设领域和劳动密集型加工制造业及受疫情影响严重的行业为重点，对岁末年初农民工工资支付情况及工资支付保障制度落实情况进行集中检查。2020年发生的政府投资项目、国企项目以及各类政府与社会资本合作项目拖欠农民工工资案件在2020年底全部清零。

山东冠县：帮贫困户家门口就业

本报讯“多亏镇里帮俺联系工作，俺打工一天能挣70多元，实现家门口打工。”近日，在山东省冠县清水镇冯西村，建档立卡贫困户刘增付激动地说。

近年来，随着国家扶贫惠民项目的不断增多，为决战决胜脱贫攻坚，清水镇采取多项措施，其中镇工会通过举办贫困户农民工就业创业培训班，大力宣传“扶贫重在扶智、扶志”，脱贫致富典型现身说法等，最大限度激发贫困户脱贫致富内生动力。同时，镇工会积极为贫困户牵线搭桥，帮助他们实现家门口打工就业。

(刘仁双)

今年“双11”快递为何比以往来得更早一些？

本报记者 甘皙

根据国家邮政局今天发布的监测数据显示，11月11日当天，全行业共处理快件6.75亿件，再创历史新高。在此背景下，今年“双11”不仅快递高峰提前，而且消费者的收件速度也得到提升。记者采访发现，物流行业配送模式、快递小哥岗位设置和“装备”科技含量提高等原因，让消费者今年的“双11”快递比以往来得更早了。

“之所以‘快递比外卖还快’，主要是因为今年电商平台采用的‘预售前置模式’。”圆通

(上接第1版)

开展疗休养带动旅游消费

旅游业受疫情影响严重。针对跨省游受限的情况，甘肃省总积极行动，联合省财政厅、人社厅等部门制定下发《关于切实做好职工疗休养工作的意见(试行)》，使职工疗休养成为贫困地区旅游资源开发的“助推器”。

同时，省总建立完善劳模(职工)疗休养基地管理办法，在有条件的市州命名创建了12个劳模(职工)疗休养基地，指导张掖、临夏、定西等市州开发职工疗休养阵地，为开展职工和劳模疗休养以及带动旅游消费创

——代派员，“代派员相当于我们快递业的‘临时工’，哪个网点需要人送快递他们就去哪里，而且他们送一单挣得比我们多”。

温晓燕就是一位陈宾所说的代派员。她丈夫在北京做快递员6年了，每到“618”“双11”“双12”等快递高峰期，丈夫都会超负荷进行“最后一公里”的配送，确保数分钟内即可完成收货。

中国快递协会原副秘书长邵钟林表示，这种预售模式将消费者付定金的商品，提前下沉到消费者身边的快递站点和社区，从而分流了“双11”高峰的压力并提升了配送效率。

高峰期快递太多，送不过来怎么办？快递员陈宾告诉记者，今年出现了一种新职业

150人即可完成。而过去传统的分拣设备，则需要3倍的人数才能达到这样的分拣效率。

11月11日，在北京通州苏宁物流基地，一台自动打包机吸引了记者的注意。它的操作者、3C区流水线长丁丁向记者介绍：“用手持设备扫描商品信息码，触发电脑自动打印纸质面单，然后将商品放入自动打包机完成打包、自动贴上面单，并将打包好的手机快件传送到商品柜等待下一步分拣。”丁丁说，自动打包机的工作效率非常高，一个小时可以打包300件商品，效率是人工打包的三倍。“这样我‘双11’就不用加班太久。”

费扶贫。

8月6日，甘肃省总举办了“工会带您看甘肃·临夏行”网络直播活动，网络带货350万元，20余家中央在甘单位、省直部门、企业、高校参加活动，签订消费扶贫意向协议4900多万元。9月21日，举办“武威行”直播活动，485.53万人在线观看，网络带货560万元，签订消费扶贫意向协议1.84亿元。

同时，甘肃省总主动协调衔接，不断深化和拓展东西部扶贫协作的领域，指导推动省内的定西市、甘南州、临夏州、陇南市总工会主动与东部的福州、厦门、天津、青岛等市总工会对接联系，推荐“甘味”农特产品，推动跨省消费扶贫。

增创国际合作和竞争新优势的东风，尽快打造出世界级产业集群。

五个“新”指明未来路径

打造自主创新新高地，激活高质量发展新动力，增创国际合作和竞争新优势，服务构建新发展格局，开创人民城市建设新局面……习近平总书记在讲话中对浦东提出了五个“新”的殷切期望。

“总书记把打造自主创新新高地放在首位，我感觉有十分重要的意义。”浦东新区副区长吴强说，浦东未来30年发展，就是要在基础科学、基础应用、基础产业等方面着重发力、加大投入。

推动科技创新，企业要发挥主体作用。上海国盛集团董事长寿伟光说，国盛集团在集成电路、生物医药等领域投入超过300亿元，希望更好发挥市场机制作用，推动全产业链迈向更高水平。奥盛集团董事长汤亮说，要“搭”住新发展阶段的“主动脉”，借力浦东

(新华社上海11月13日电)

庆祝大会并发言的上海外高桥集团董事长刘宏说，外高桥与215个国家和地区有贸易往来，下一步要筑牢双循环的战略链接，让“国际贸易第一城”在这里矗立，为上海提升全球资源配置能力作出新贡献。

上海海关关长高融昆说，海关是浦东奇迹的见证者、参与者和推动者。下一步将以长三角海关一体化推动国内统一大市场建设，依托海关特殊监管区，发挥进博会链接中国与世界的纽带作用，支持浦东打造新发展格局的中心节点和战略链接。

按照习近平总书记要求，浦东要努力成为高水平改革开放的开路先锋、全面建设社会主义现代化国家的排头兵，彰显“四个自信”的实践范例。这样的定位，让上海干部群众备受鼓舞。

“我们要把总书记对浦东的希望，变成坚定踏实的行动。特别是要以‘市场侧’‘企业侧’的视角，探索具有浦东特色的首创性、引领性改革举措，切实帮助企业解决痛点难点。”